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1. По данным Российских статистических ежегодников составьте за ряд лет (2005–2009 гг.) диаграммы возрастного и полового составов населения страны. Затем составьте половозрастные пирамиды. Проанализируйте выявленные вами тенденции изменения гендерной и возрастной структур населения России.

В соответствии со статьей 3 Федерального закона «О Всероссийской переписи населения» Всероссийская перепись населения проводится не реже чем один раз в десять лет.

Срок проведения Всероссийской переписи населения представляет собой период, в течение которого осуществляется сбор сведений о населении. Дата Всероссийской переписи населения представляет собой момент (год, месяц, день и час), на который осуществляются сбор сведений о населении и его учет. Срок проведения и дата Всероссийской переписи населения устанавливаются Правительством Российской Федерации.

ООН тоже рекомендует странам проводить перепись населения один раз в 10 лет. И в большинстве развитых стран мира придерживаются этого правила.

Дело в том, что десять лет – это как раз такой период, за который успевает подрасти и выйти во взрослую жизнь новое поколение. Кроме того, большинство государственных программ развития стран рассчитаны на десять лет, и итоги переписи отражают их результаты.
распределение численности НаселениЯ по полу на 1 января за 2005- 2009гг.
	Годы
	Численность 
населения, 
тыс. человек
	 в том числе
	Доля в общей численности населения, процентов


	Женщин на 
1000 мужчин


	
	
	мужчины
	женщины


	мужчин 


	женщин
 
	

	2004
	144168
	67024
	77144
	46,5
	53,5
	1151

	2005
	143474
	66603
	76871
	46,4
	53,6
	1154

	2006
	142754
	66164
	76590
	46,3
	53,7
	1158

	2007
	142221
	65849
	76372
	46,3
	53,7
	1160

	2008
	142009
	65717
	76292
	46,3
	53,7
	1161

	2009
	141904
	65641
	76263
	46,3    
	53,7    
	1162       


Таблица 1

По таблице 1 видно, что с каждым годом значительно уменьшается численность населения, в среднем на 750 тыс. человек. И если верить прогнозам, то уже через 10-15 лет россиян может стать меньше на 22 миллиона человек. На данное время государство совершает ряд действий, направленных на эту проблему. Но пока этих действий не достаточно, что бы гражданам было комфортно жить и растить следующее поколение.
Рассмотрим половозрастной состав населения России.

Диаграмма возрастного и полового состава населения РФ на 1 января 2005 года
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Ряд 1 – мужчины;

Ряд 2 – женщины.

Диаграмма возрастного и полового состава населения РФ на 1 января 2006 года
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Ряд 1 – мужчины;

Ряд 2 – женщины.

Диаграмма возрастного и полового состава населения РФ на 1 января 2007 года
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Ряд 1 – мужчины;

Ряд 2 – женщины.

Диаграмма возрастного и полового состава населения РФ на 1 января 2008 года
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Ряд 1 – мужчины;

Ряд 2 – женщины.

Диаграмма возрастного и полового состава населения РФ на 1 января 2009 года
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Ряд 1 – мужчины;

Ряд 2 – женщины.

По данным диаграммам очень хорошо видно, как изменяется состав населения в определённые промежутки времени (года). Можно сказать, что рождаемость каждый год примерно одинаковая, но девочек рождается больше чем мальчиков. Так же видно, что мужчин после 45 лет каждый год становится значительно меньше. У женщин этот период значительно виден после 60 лет. Но к 85 годам, остаются почти только женщины и лишь малая часть мужчин (Таблица 2).
	85 и более лет
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	мужчины
	182822
	183956
	188117
	197733
	214437

	женщины
	853138
	834948
	835349
	872118
	934609



Таблица 2
2. Задача. Имеются следующие условные данные по региону:

– общий коэффициент рождаемости – 10,6‰;

– удельный вес женщин в возрасте 15–49 лет в общей среднегодовой численности постоянного населения – 40%.

Определите коэффициент фертильности (плодовитости).

Учитывая, что коэффициент плодовитости, найденный в задаче, является средней величиной частных возрастных коэффициентов рождаемости, рассчитайте:

1) показатель суммарной рождаемости;

2) брутто-коэффициент воспроизводства населения, если средний удельный вес девочек среди родившихся составил 48,75%
Коэффициент фертильности (плодовитости) – это биологическая способность женщины, мужчины, брачной пары к зачатию и рождению определённого числа детей независимо от фактической реализации этой способности.
1‰ = 1/1000 = 0,001 = 0,1%
10,6‰ = 1,06%

х/1,06 = 1/40

40х = 1,06

х = 1,06/40 = 0,0265 = 0,027 (коэффициент фертильности (плодовитости)).

1) Суммарный коэффициент рождаемости является наиболее точным измерителем уровня рождаемости, данный коэффициент характеризует среднее число рождений у одной женщины в гипотетическом поколении за всю её жизнь при сохранении существующих уровней рождаемости в каждом возрасте независимо от смертности и от изменений возрастного состава.
Определяется по формуле:

СРК = n
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где СРК- суммарный коэффициент рождаемости; Fx = возрастные коэффициенты; n = длина возрастного интервала.
0,027*35= 0,945 (суммарный коэффициент рождаемости).

2) Брутто-коэффициент воспроизводства населения - среднее число девочек, рожденных женщиной за весь репродуктивный период; отношение числа девочек к числу женщин в репродуктивном возрасте (15-45 лет). 

Если брутто-коэффициент меньше единицы, то численность нового поколения при существующих уровнях рождаемости будет меньше численности предыдущих поколений.
48,75/40= 1,22 (брутто-коэффициент).

3. Задача. Численность постоянного населения на конец года составила 1249 тыс. чел. В течение года (в тыс. чел.):

– родилось – 10;

– умерло – 16;

– прибыло на постоянное жительство – 2;

– выбыло из числа постоянного населения – 4.

Определите:

1) численность постоянного населения на начало года;

2) среднегодовую численность постоянного населения;

3) общий коэффициент рождаемости;

4) общий коэффициент смертности;

5) коэффициент жизненности;

6) коэффициент естественного прироста;

7) коэффициент прибытия;

8) коэффициент выбытия;

9) коэффициент механического прироста.

1) Численность постоянного населения на начало года ()высчитывается:

1249-10+16-2+4= 1257 тыс. человек на начало года.

2) Среднегодовую численность постоянного населения определяется по формуле:
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где: 
[image: image8.wmf]P

- среднегодовая численность населения (в расчётном году «t»); 
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- численность населения на начало расчётного года «t»; 
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- численность населения на начало следующего года, т.е. «t+1».
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3) Общий коэффициент рождаемости «n»:

n= 
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где N – число родившихся в расчётном периоде; Т- длина расчётного периода в целых годах.
n= 
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4) Общий коэффициент смертности «m»:

m= 
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где М- число умерших в расчётном периоде.
m= 
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5) Коэффициент жизненности определяется отношением числа родившихся к числу умерших за период: 
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 что говорит о том, что рождаемость в городе ниже смертности.
6) Коэффициент естественного прироста «
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7) Коэффициент прибытия показывает, сколько человек прибывает в данный регион в среднем на каждую 1000 человек населения в течение календарного года:
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8) Коэффициент выбытия показывает, сколько человек выбыло из данного региона в среднем на каждую 1000 человек населения в год:
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9) коэффициент механического прироста:
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=1,6- 3,19= -1,59.
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